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Türkiye, ngilte-

re, Ermenistan, 

Azerbaycan, s-

viçre, srail ve Filistinli genç-

ler 19-25 Temmuz 2009 tarih-

leri arasında “Hulûsi Efendi 

Sev Sevil Projesi” kapsamın-

da,  Darende’de bir araya gel-

diler. Darende’ye geldiklerinde 

do a güzelliklerine hayran ol-

dukları gibi, bu beldenin dün-

yanın pek çok yerinden fark-

lı oldu unu ayrı bir sıcaklık ve 

mistik bir ruh ta ıdı ını belirt-

tiler. Burada projedeki sevgi ve 

gönül kavramlarının var oldu-

unu, kendi içlerinde de bun-

ları hissettiklerini ifade ettiler. 

Dili, kültürü, milleti, dini fark-

lı olan bu gençler Darende’de 

birbirlerini gönülden sevme-

ye ba larken Es-Seyyid Osman 

Hulûsi Efendi’nin fikirlerin-

den de çok etkilendiler. Hulûsi 

Efendi’nin dü ünceleri evren-

sel bir zeminde sevgi platfor-

mu içerisinde gül güzelli inde

gençlere sunulmu  oldu. Genç-

ler ise bu manevî ortamda duy-

gu yüklü dakikalar ya arken

hayranlıklarını hem dilleri ile 

hem hareketleri ile gösterdiler. 

Ermeni ve Azeri gençlerin bir 

arada olup aynı dü ünceyi pay-

la ması srail ve Filistin gençle-

rinin aynı ekilde birbirilerini 

sevmeleri ve saygılı davranma-

ları ancak, böyle bir manevî or-

tamda gerçekle ebilirdi. Hasta-

lanan iki Ermeni gencin Hulûsi 

Efendi Devlet Hastanesinde te-

davilerinden sonra u ifadeleri 

önemlidir; “Siz bu kadar güzel-

lik ve iyilikleri bize niçin yapı-

yorsunuz, Sizin hareketleriniz, 

ilginiz bizi gerçekten çok a ırt-

tı. Tekrar soruyorum; sizler bu 

kadar iyi insanlar mısınız? s-

terseniz tedavi masraflarını

hemen vereyim.” Ermeni gen-

ci bizler bu i i insanlık için, sev-

gi için, insan oldu unuz için 

yaptık dedi imizde unu söy-

ledi: “Her eyin bedeli vardır.

Siz bu bedeli kimden alıyorsu-

nuz?” Kendisine u cevap veril-

di: “Bu hizmetimizin kar ılı ı-

nı âlemleri yaratan Allah’tan 

“Dünya gençleri ile çok güzel, çok 

muhte em zamanlar ya anmı ,

günler geçirilmi ti. Aslında bu 

güzelliklerin temel sebebi maneviyattı

ve maneviyat erenlerinin bu bölgede 

ya amaları, ya amaya devam etmeleri, 

kendi iç güzelliklerinin dı  dünyaya 

yansımasıydı.”
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alırız.” Bunun üzerine “Peki,

bu kavramı size kim ö retti, bu 

hizmetlerin ba ında kim var?”

diye sordu. Cevap olarak “Va-

kıf Ba kanı’mız.” denildi. O ise; 

“Siz güzel insanlarsınız, Vakıf

Ba kanı’nız ise büyük dü ünce-

li, büyük insan; o zaman beni 

ona götürün. Onunla tanı mak

istiyorum.” dedi. Tüm hâlinde 

ise hayret, a kınlık, sevinç ve 

sevgi gözüküyordu.

Proje esnasında çok gü-

zel, çok ılımlı bir ortam olu -

tu. Kendi ifadeleri ile huzuru 

ve güveni burada yakaladıkla-

rını ifade ettiler. Ermeni genç-

lerden Hayk Ananyan dü ün-

celeri soruldu unda; “Öncelikle

bizleri davet etti iniz için çok 

te ekkürler… Her ey çok gü-

zel, bu projeyi ve katılımcıla-

rı çok seviyorum; her ey için 

çok te ekkürler. Çok sevimlisi-

niz, Türkiye’yi ve Türkleri çok 

seviyorum. Bir daha görü mek

umuduyla en iyi dileklerimle, 

sevgiyle…” ifadelerini kullan-

dı. 33 gençle birlikte Somuncu 

Baba ( eyh Hamid-i Veli) Ca-

mii ziyaretine gidildi. Caminin 

tarihî, manevî ve sanat boyutla-

rı gençleri çok etkiledi. Bu ka-

dar güzel ve huzurlu bir ortama 

hiç girmedik, ya amamı tık iti-

rafında bulundular. Çünkü bu-

radaki maneviyat sanat eserle-

rine i lenmi ti. Tüm güzellikler 
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ta lara kazınmı , o maneviya-

tın ne esi mimaride vücut bul-

mu tu. ngiltere’den gelen 

Sacıd Igbal’e dü ünceleri sorul-

du unda. “Es-Seyyid Osman 

Hulûsi Efendi Vakfı’nın hiz-

metlerini yerinde görmek, Va-

kıf Ba kanı ile görü mek, ha-

yatımdaki en iyi duygular idi. 

Somuncu Baba Camii’nin fark-

lı bir güzelli i var. Hastane 

ngiltere’deki birçok hastane-

den daha iyi, her ey çok güzel, 

Darende cennet… nsanlar çok 

iyi. Darende’yi, buradaki in-

sanları ve Vakıf Ba kanını çok 

seviyorum.” Sevginin ve sev-

menin, kar ılıksız gönül verme-

nin ne anlama geldi ini Hulûsi 

Efendi’nin mesajlarından ö -

rendi gençler. nsanca ya ama-

yı, yakınla mayı, din, dil, ırk ay-

rımı olmaksızın, yalnızca insanı

insan oldu u için sevmeyi ö -

rendi gençler. Hulûsi Efendinin 

‘Nasihati’ni okuyunca gençler 

hayret ve hayranlıklarını gizle-

yemediler. Buradaki bulunan 

tüm güzelliklerin bu güzel in-

sana ve onun takipçisi olan in-

sana ait oldu unu belirtti genç-

ler. Çünkü kar ılıksız sevgiyi ve 

sevmeyi ö renmi lerdi. unu

söylüyorlardı bizlere: “Dün-

ya Hulûsi Efendi yılı kutlansın

UNESCO’ya müracaatta biz-

ler de kendi ülkemizde ve böl-

gelerimizde çalı ma yapalım.

Buralara çok emek verilmi .
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Hulûsi Efendinin fikirleri, biz-

leri çok etkiledi. Darende’yi ve 

Hulûsi Efendiyi dünya tanıma-

lı. Tanıyacaktır da. Bizim de bu 

tanıma ve tanı mada katkımız

olsun istiyoruz.” 

Filistinli bir genç, Sohaid Hik-

met Dagga dü üncelerini öy-

le ifade ediyordu: “Bu benim ilk 

yurt dı ı gençlik programım. Bu 

yüzden gelmeye çekiniyordum 

ve yabancılık çekece imi dü ü-

nüyordum. Ama geldi ime çok 

sevindim. Çok memnun kaldım.

E er bir ansım daha olursa bu-

raya bir daha gelmek için hiç 

dü ünmeden hareket ederim. 

Gerçekten sizin misafirperver-

li inizi ve cömertli inizi takdir 

ediyorum. Umut ediyorum ki; 

bir gün Filistin’e geleceksiniz. Ve 

biz de sizi bizi a ırladı ınız gibi 

a ırlayaca ız. Çok te ekkürler.

Bize nasıl sevece imizi ve sevile-

ce imizi ö rettiniz.”

Yine ba ka bir Filistinli 

genç Alaa Rabei Amal u dü-

üncelerini dile getiriyordu: 

“Her ey çok ilgi çekici. Külli-

ye çok güzel ve çok ilgimi çek-

ti, külliye hakkında çok güzel 

fikirlere sahip oldum. Kayı-

sı hakkında birçok ey ö ren-

dim. Buradaki insanları sevi-

yorum ve Hamid Hamidettin 

Ate  Efendiye çok te ekkür

ederim.”

Kültür geceleri düzenleniyor 

gençler kendi kültür sunumla-

rını gerçekle tiriyorlardı. Böy-

lece insanlar birbirlerini tanıma

ve anlama fırsatını buluyorlardı,

fakat özellikle Türk kültür gece-

sinde çok etkilenilmi  çok güzel 

anılar ya anmı tı. Sema gösteri-

si parmak ısırtacak kadar güzel 

geçmi ti. Sonra 30 Türk ailesi-

nin Türk yemek kültürüne ait en 

güzel örneklerini hazırlayarak

getirmeleri ve gençlere yemek 

hazırlayanların kendi elleri ile 

ikram etmeleri güzel bir ortam, 

yakınlık, sıcaklık ve duygu yük-

lü anlara sebep olurken, bizim 

ülkelerimizde böyle eyler ya a-

mak mümkün de ildir dediler. 

Azerbaycanlı genç Aida Sama-

dova u dü ünceleri dile getirdi; 

”Her ey muhte emdi. Rafting 

unutulmazdı. Ak am yeme i

güzeldi. Ak am yapılan sema 

gösterisi ve yöresel yemekler 

harikaydı.” Ermeni genç Mari-

am Mughdusyan u görü leri-

ni dile getiriyordu; ”Hayır, ben 

Malatya’dan gitmek istemiyo-

rum. Her ey çok güzel... Sizi 

özleyece imi biliyorum. Ger-

çekten bir aile gibi olduk. Bu 

proje bizi kendi içimizde çok de-

i tirdi. Çok te ekkür ederim.”

Pek çok tarihî do al güzellik-

ler gezildi. Özellikle Hasan Gazi 

ehitli i, Ashab-ı Kehf ziyareti, 

Gürpınar elâlesi, Çilehâne, Ba-

lıklı Kuyular hem çok güzel, hem 

çok etkileyici idi. Ayrıca Daren-
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de Kaymakamı ve Darende Be-

lediye Ba kanı’nı makamında

ziyaret eden gençlerin ilçemi-

ze olan alakaları arttı. Çar ıdaki

esnaf ziyareti ise, Darende insa-

nının sevecenli ini katılımcıla-

ra göstermi  oldu. Düzenlenen 

Kanyon gezisi ve Raftingler ise, 

do a harikalarının bu bölge-

de bulundu unu gözler önüne 

serdi. ngiltere’den Shazad Iq-

bal u dü ünceleri bizlerle pay-

la tı. ”Kanyon yürüyü ü etkile-

yici idi. Manzara çok güzeldi, 

daha önce hiç böyle bir ey gör-

medim. Bu kadar keyif aldı ım

hiçbir ey olmadı. Ashab-ı Kehf 

ziyareti çok ho tu. Çünkü onla-

rın hikâyesi kalbime çok yakın

geldi. Sizlere çok te ekkürler…”

srailli gençler ise dü ünceleri-

ni u ekilde ifade ettiler: ”Yü-

rüyü ü çok sevdik. elâle çok 

harikaydı. Burada herkes sev-

gi dolu... Biz de herkesi seviyo-

ruz. Burası gerçekten çok güzel 

bir yer. Çevre çok etkileyici in-

sanlar çok muhte em”.

Dünya gençleri ile çok güzel, 

çok muhte em zamanlar ya an-

mı , günler geçirilmi ti. Aslın-

da bu güzelliklerin temel sebebi 

maneviyattı ve maneviyat eren-

lerinin bu bölgede ya amaları,

ya amaya devam etmeleri, ken-

di iç güzelliklerinin dı  dünyaya 

yansımasıydı. Bu yansıyan gü-

zellikler çevreyi de güzelle tir-

mi  huzurlu mekânların olu -

masını sa lamı , insanlara sevgi 

ve gönül kavramı ö retilmi ti.

Her ey Allah dostlarının yalnız-

ca insanı sevmek do rultusun-

da insana verdi i önemden kay-

naklanıyordu. Hulûsi Efendi’nin 

u beyiti tüm gençleri bir araya 

getirmi  ve gerçek sevginin an-

lamını ö retmi ti:

Allah için herkese hürmet et de, 

sev sevil   

Her göze diken olma, sümbülü 

ol gülü ol

Unutulmayan bir haftalık

bu zaman diliminde din, dil, ırk

ayrımı gözetilmeden tüm gö-

nüller kazanılmı , sevgi ve mu-

habbet yüreklere nakı  nakı

i lenmi , sevginin ve sevmenin 

bedelinin yalnızca Yüce Yaratı-

cı tarafından verilece i ö reti-

si insanlara kavratılmı tı. Ka-

tılımcılardan Aisha Ul-haq’ın

dü üncelerini sizlerle payla-

arak, o güzel günlerin anısı-

nı kayda geçirelim: “Darende

çok güzel bir yer. Darende be-

nim ufkumu açtı ve bana gö-

nül huzuru sa ladı. Bu kadar 

nefret ve adaletsizli in oldu-

u bir dünyada, Darende bir-

çok ulusu ve dini daha büyük 

bir amaç için, sevgi ve payla -

mayı bir araya getirerek bü-

yük bir rol oynamı tır. Te ek-

kürler…”


